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Grupa A Klasa ....................

Imię ..................................................................................

III LO PP - II RP

1 Zapoznaj się z fragmentem uchwały Sejmu z 20 lutego 1919 r. Następnie zaznacz właściwe dokończenie
zdania. 
1. Władzą suwerenną i ustawodawczą w państwie polskim jest Sejm Ustawodawczy; ustawy ogłasza
Marszałek i z kontrasygnacją Prezesa Ministrów i odnośnego ministra fachowego. 

2. Naczelnik Państwa jest przedstawicielem Państwa i najwyższym wykonawcą uchwał Sejmu w sprawach
cywilnych i wojskowych.

3. Naczelnik Państwa powołuje rząd w pełnym składzie i na podstawie porozumienia z Sejmem.

4. Naczelnik Państwa oraz rząd są odpowiedzialni przed Sejmem za sprawowanie swego urzędu.

Źródło: S. Rogowski, Historia ustroju i prawa w Polsce 1918–1989. Wybór źródeł, Warszawa 2006, s. 57.
Cytowany dokument to fragment

( ... / 1 p.)

2 Przyporządkuj miastom nazwy lokalnych ośrodków władzy, które w nich powstały.

1. _____ 2. _____ 3. _____

( ... / 3 p.)

3 Przyporządkuj poniższe wydarzenia do związanych z nimi postaci historycznych.

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

( ... / 1 p.)

4 Oceń, czy poniższe zdania są prawdziwe. Zaznacz literę „P” przy zdaniach prawdziwych, a „F” – przy
fałszywych.

( ... / 1 p.)

5 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
Zwolennikiem inkorporacyjnej koncepcji wschodniej granicy II Rzeczypospolitej był

( ... / 1 p.)

6 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
W wyniku plebiscytu oraz powstań śląskich
A. cały Górny Śląsk znalazł się w granicach Niemiec.
B. obszar plebiscytowy podzielono równo pomiędzy Polskę i Niemcy.
C. Polska otrzymała około 1/3 obszaru plebiscytowego.
D. cały Górny Śląsk przyłączono do Polski.

( ... / 1 p.)

7 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
W wyniku plebiscytu na Warmii, Mazurach i Powiślu
A. Polska otrzymała Warmię.
B. większość obszaru przyznano Polsce.
C. tylko Powiśle i Mazury przypadły Niemcom.
D. Polska otrzymała kilka wsi.

( ... / 1 p.)

A. małej konstytucji.  C. noweli sierpniowej.
B. konstytucji marcowej.      D. konstytucji kwietniowej.

1. Kraków A. Polska Komisja Likwidacyjna Galicji i Księstwa
Cieszyńskiego

2. Lublin B. Naczelna Rada Ludowa
3. Poznań C. Tymczasowy Rząd Ludowy Republiki Polskiej

D. Rada Narodowa Księstwa Cieszyńskiego

1. Ignacy Jan Paderewski A. III powstanie śląskie
2. gen. Józef Haller B. powstanie wielkopolskie
3. gen. Józef Dowbor – Muśnicki C. zaślubiny z morzem
4. Wojciech Korfanty

1. Na początku XX w. większość mieszkańców Śląska Cieszyńskiego była
narodowości polskiej. P F

2. W wyniku plebiscytu całe Powiśle i część Mazur zostały przyznane Niemcom. P F

3. W trakcie trwania wojny z bolszewikami Polska zgodziła się na arbitraż w
sprawie Śląska Cieszyńskiego. P F

A. Ignacy Daszyński. B. Józef Piłsudski. C. Wojciech Korfanty. D. Roman Dmowski.
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8 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
Traktat ustalający polską granicę wschodnią został zawarty w

( ... / 1 p.)

9 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
Traktat ustalający polską granicę wschodnią został zawarty w

( ... / 1 p.)

10 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
Wschodnia granica II Rzeczypospolitej została ustalona w wyniku

( ... / 1 p.)

11 Zaznacz wydarzenie chronologicznie pierwsze.
A. Sojusz z atamanem Semenem Petlurą
B. Pertraktacje premiera Grabskiego z bolszewikami
C. Fiasko rozmów z Denikinem
D. Eksterminacja mieszkańców Płocka przez Sowietów
E. Utworzenie rządu Wincenta Witosa

( ... / 1 p.)

12 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
Reformy gospodarcze, m.in. wprowadzenie nowej waluty, wdrożył premier

( ... / 1 p.)

13 Przyporządkuj poniższe opisy do wymienionych partii.

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

( ... / 2 p.)

14 Oceń, czy poniższe zdania są prawdziwe. Zaznacz literę „P” przy zdaniach prawdziwych, a „F” – przy
fałszywych.

( ... / 1 p.)

15 Przyporządkuj do wydarzeń prawidłowe postanowienia. 

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

( ... / 2 p.)

A. 1918 r. B. 1919 r. C. 1920 r. D. 1921 r.

A. Rydze. B. Wersalu. C. Warszawie. D. Wilnie.

A. wojny polsko-bolszewickiej.  C. powstań śląskich.
B. traktatu wersalskiego. D. plebiscytu.

A. Wincenty Witos. C. Ignacy Daszyński.
B. Eugeniusz Kwiatkowski. D. Władysław Grabski.

1. Narodowa Demokracja A. Była to największa partia lewicowa, postulowała
wywłaszczenie wielkich właścicieli oraz
nacjonalizację przemysłu.

2. PPS B. Ugrupowanie centrowe, które kierowało swój
program do chłopów, czyli największej grupy
społecznej.

3. Chrześcijańska Demokracja C. Głosili konieczność zniwelowania różnic
społecznych, m.in. poprzez dostęp do darmowej
edukacji.

4. PSL D. Konserwatywne ugrupowanie prawicowe, którego
członkowie za główną wartość uznawali interes
narodowy, szukające oparcia w Rosji.

1. Reforma polskiego złotego przeprowadzona przez Władysława Grabskiego
pozwoliła na zahamowanie hiperinflacji i zwiększyła dochody państwa. P F

2. Władysław Grabski wprowadził specjalny podatek ciążący na najbogatszych. P F

3. Reforma rolna Grabskiego zakładała parcelację większych gospodarstw
rolnych i rozdanie jej bezrolnym chłopom. P F

4. Wojna celna z Niemcami przyczyniła się do wzrostu zapotrzebowania na
węgiel i szybszego rozwoju przemysłu wydobywczego. P F

1. Konferencja w Locarno A. wyznaczenie strefy wpływów ZSRS i Niemiec
2. Pakt Ribbentrop–Mołotow B. wzajemna pomoc wobec inwazji niemieckiej
3. Układ sojuszniczy z Wielką Brytanią i Francją C. nienaruszalność niemieckiej granicy zachodniej
4. Zajęcie Zaolzia D. ultimatum przekazania terytorium

Rzeczypospolitej
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16 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
Uderzenie Niemiec na Polskę w 1939 r. początkowo planowano na

( ... / 1 p.)

17 Zaznacz właściwe dokończenie zdania.
Spór o Śląsk Cieszyński toczył się między Polską a

( ... / 1 p.)

18 Oceń, czy poniższe zdania są prawdziwe. Zaznacz literę „P” przy zdaniach prawdziwych, a „F” – przy
fałszywych.

( ... / 1 p.)

19 Oceń, czy poniższe zdania są prawdziwe. Zaznacz literę „P” przy zdaniach prawdziwych, a „F” – przy
fałszywych.

( ... / 1 p.)

20 Przyporządkuj do poszczególnych osób właściwe opisy.

1. _____ 2. _____ 3. _____ 4. _____

( ... / 1 p.)

A. 23 sierpnia.  B. 26 sierpnia. C. 1 września. D. 17 września.

A. Niemcami. B. Czechosłowacją.  C. Związkiem Sowieckim. D. Litwą.

1. Koncepcję inkorporacyjną od federacyjnej odróżniał stosunek do mniejszości
narodowych zamieszkujących terytorium odrodzonej Rzeczypospolitej. P F

2. Mniejszości narodowe stanowiły mniej niż połowę społeczeństwa i
zamieszkiwały głównie Kresy Wschodnie II Rzeczypospolitej. P F

3.
Jedną z najliczniejszych mniejszości narodowych II Rzeczypospolitej byli
Ślązacy, którzy wywalczyli przyłączenie Śląska do Polski w trzech wielkich
powstaniach.

P F

1. Pierwszym premierem rządu niepodległej Polski był Jędrzej Moraczewski. P F

2. Józef Piłsudski zmarł w latach 20. XX w. P F

3. Władysław Reymont otrzymał Literacką Nagrodę Nobla za powieść Chłopi. P F

1. Hanka Ordonówna A. Działacz niepodległościowy, naczelnik
odrodzonego państwa polskiego.

2. Gabriel Narutowicz B. Minister spraw zagranicznych za rządów sanacji.
3. Maria Dąbrowska C. Czołowa pisarka w dwudziestoleciu

międzywojennym.
4. Józef Piłsudski D. Pierwszy prezydent II Rzeczypospolitej.

E. Popularna piosenkarka oraz aktorka teatralna i
filmowa.


